



## AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.28 „Abordarea strategică a tromboembolismului pulmonar în perioada pre- și post-spitalicească în condițiile Republicii Moldova”, conducătorul proiectului – DIACONU Nadejda, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), Institutul de Cardiologie, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

S-a elaborat spectrul de indicatori clinico-paraclinici pentru tromboembolismul venos cu risc redus de deces precoce, în vederea scurtării perioadei de spitalizare. S-a determinat prognosticul pacienților cu embolism pulmonar în raport cu grupul de risc de deces. S-a elaborat algoritmului național de management a acestui grup de pacienți.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Rezultatele au fost diseminate prin intermediul a 14 articole în reviste recunoscute, 11 teze științifice, 2 protocoale naționale, 3 ghiduri și rapoarte la diferite foruri științifice din țară și peste hotare.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Impactul socio-economic va fi manifestat prin scăderea costurilor suportate de sistemul ocrotirii sănătății și economia națională. Implementarea rezultatelor vor permite restructurarea serviciilor medicale acordate pacienților prin creșterea gradului de acces la servicii specializate, centrate pe pacient, personalizate și orientate spre reducerea maximală a complicațiilor nefaste.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

În proiect au activat 3 tineri cercetători.

**Punctaj mediu acordat: 25,8.**

**Concluzii, recomandări:** Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Bine”. **Raport aprobat.**

Conducătorul SȘV a AȘM,  
academician

Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,  
doctor

Leonid CHIȘLARU